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Formato da proba

Formato

A proba consta de duas cuestions, con dous apartados cada unha, e de dous problemas, con
catro apartados cada un.

Puntuacién

Puntuacion:
1'00 punto cada cuestion (0’ 50 cada apartado).
4’ 00 puntos cada problema (1’ 00 punto cada apartado).

Duracioén

Este exercicio terd unha duracion dunha hora e media.

Materiais ou instrumentos que se poden empregar durante a proba

Calculadora non programable.
Boligrafo con tinta negra ou azul.

Advertencias para o alumnado

Os exames non deben levar ninglin tipo de marca nin texto que poidan identificar o alumna
do.
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Exercicio

Utilice esta tdboa periddica pararealizar o exercicio.

Utilice esta tabla periddica pararealizar € gercicio.
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Cuestion 1
Dada a situacién do magnesio (Mg) e do bromo (Br) na tdboa periodica:

Indique a capa mais externa en que estan situados os €lectrons dos &tomos de ambos os dous
elementos.

Explique como se forma o enlace quimico entre &omos de ambos os dous el ementos.

Dada la situacion del magnesio (Mg) y del bromo (Br) en la tabla periédica:
= |ndique la capa mas externa en la que estan situados los electrones de ambos el ementos.

= Explique como se forma el enlace quimico entre atomos de ambos elementos.
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Cuestion 2

Cando o cobalto 60 sofre desintegracion 3 emite un electrén e convértese en niquel 60.

Canta enerxia se produce ou se perde no proceso? Masas molares. cobalto-60 = 59,9338
g/mol; niquel-60 = 59,9308 g/mol.

Escriba a ecuacion da reaccion nuclear correspondente.

Cuando €l cobalto 60 sufre desintegracion S, emite un electron y se convierte en niquel 60.

= ¢Cuanta energia se produce o se pierde en el proceso? Masas molares: cobalto-60 = 59,9338 g/mol; ni-
quel-60 = 59,9308 g/mol.

= Escriba la ecuacion de la reaccion nuclear correspondiente.

Problema 1
Dado o equilibrio &cido-base de Bronsted: NH, (aq) + H,0O(l) <> NH,(aq) + H,O"

Como evolucionara o equilibrio se engadimosiéons OH" ?
Sabendo a constante écida do ién amonio (NH4"), calcule a constante basica do NHs.

[NH, J|H.07]

K, = =56.10"°
[NH; |

Cantos gramos de NH4CL compren para preparar 200 mL de disolucion 2M?
Cal serd o pH dunhadisolucion 2M de NH,CL?
Dado €l equilibrio acido-base de Brénsted: NH_ (ag) + H,0(1) <> NH,(ag) + H,0"
= ¢Como evolucionara el equilibrio si afiadimos iones OH™?
=  Sabiendo la constante acida del ién amonio (NH,"), calcule la constante basica del NH;.
< INHHHOT] oo
NH;
= ¢Cuantos gramos de NH,4Cl son necesarios para preparar200 mL de disolucion 2M

= ¢Cual sera €l pH de una disolucion 2M de NH,CL
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Problema 2

A primeira etapa do proceso de Ostwald para obter HNOs é a oxidacion do NH3 utilizando unha
malla de Pt como catalizador, segundo a reaccion que figura mais abaixo. Posteriormente, 0 NO
formado sofre unha segunda oxidacion a NO, que reacciona coa auga paradar 0 HNOs.

4NH, +50, — 4NO + 6H,0

Datos para a resolucion do exercicio. Constante dos gases: R = 0,082 atm.L.K™*.mol™
Nomee todas as férmulas que aparecen no enunciado.

Cantos litros de NO se obteran na reaccion anterior a partir de 1 kg de NH3 ? A reaccién ten
lugar a1,5 atm e 850 °C.

Canto valera a variacion de ental pia da reaccion, en condicions estandar (AH°), se as ental pi-
as estandar de formacion do NHs, NO, e H,0 son:

AH% (NH3 ) = -45,9 k¥mol
AH% (NO () = 90,3 kI/mol
AH®% (H20 () = -241,8 kJmol

Explique o papel que xoga o catalizador de Pt, e a influencia que ten no valor de AH® dare-
accion.

La primera etapa del proceso de Ostwald para obtener HNO; es la oxidacién del NHs, usando una malla de Pt
como catalizador, segiin la reaccién que figura mas abajo. Posteriormente, el NO formado sufre una segunda
oxidacion a NO,, que reacciona con el agua formando €l HNO;,

4NH, +50, — 4NO +6H,0

Datos para |a resolucion del gercicio. Constante de los gases: R= 0,082 atm.L.K™-.mol™
® Nombre todas las formulas que aparecen en el enunciado.

= ¢Cuantos litros de NO se obtendran en la reaccion anterior a partir de 1 kg de NH,? La reaccidn tiene lu-
gar al,5atmy 850 °C.

= ;Cuanto valdra la variacién de entalpia de la reaccién, en condiciones estandar (4HO), si las entalpias es-
tandar del NH,, NO, y H,0O son:

- AH% (NH3 ) = -45,9 kJ/mol
- AH% (NO ) = 90,3 kJ/mol
- AH% (H,0g) = -241,8 kJ/mol

= Explique el papel desempefiado por el catalizador de Pt y la influencia que tiene en € valor de AH° de la
reaccion..
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Solucions

Cuestion 1

Soluciéns

O Mg esta situado no terceiro periodo da téboa periédica; o Br cuarto. Asi, os electrons mais
externos do Mg estardn naterceira capa, entanto que os do Br estaran na cuarta.

Tratase da union entre un metal e un non metal; é dicir, dun enlace iénico. Cada Mg perdera
dous electréns que seran aceptados por dous atomos de Br, quedando MQ,+2 e 2 Br-. Osibns
positivos e 0s i6Nns negativos atraeranse mutuamente formando un cristal de formula MgBr,

Cuestion 2

Soluciéns

No proceso cobalto-60 — niquel-60 pérdese masa. Esa perda de masa conveértese en enerxia,
polo que por cada mol de cobalto-60 se produce unha enerxia de:

E = Amc? = (59,9338.10 *kg — 59,9308.10 °kg)(3.10°m/ s’ = 2,7.10™]

60

0 [N H
Ecuacion da reaccion nuclear: 27 Co—_ et N

Problema 1

Soluciéns

Ao engadirmos ions OH-, estes han reaccionar cos ions HzO" para producir auga, segundo a

N _
reaccion: H,O0"+0OH" —H 20. Como consecuencia, diminuird a concentracion de HsO", e
0 equilibrio desprazarase & dereita para aumentar a concentracion destes iéns.

O produto das Ka do NH," e a K}, do NHs, como sucederia con calquera par conxugado &ci-
do-base de Bronsted, sera

K. K, = [NH3]'lH3O+J_lNHZHOH’J
b lNHZJ [NH.]

a

=[H.0"Jlon-]=k,

Entoén:
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5

_14 _
Ko (NH ;) = w10 —=178.10
K,(NH;) 56.10

A masamolar do NH4Cl é 53,5 g/mol. Xa gue logo:

2mol NH,Cl 5359 NH,CI
1000 mil disolucion” 1mol NH ,Cl

200ml disolucion. =2149g NH,Cl

Temos en conta o equilibrio dado. Se chamamos x & concentracion de HsO" no equilibrio,
habera a mesma concentracion x de NHs, e unha concentracion c-x de NH,4" sen disociar, on-
de ¢ seria a concentracion inicial de NH,4". Pero, tendo en conta a formula do NH4CL, vemos
que cada mol de NH4CL equivale aun mol deién NH,4", polo que a concentracion ¢ sera pre-
cisamente 2M, e teremos:

2 K. +.KZ+4K.C
K =2 2 a T _ 335105 M

. = X*+K,x-K,c=0= x=
C—X 2

Ao mesmo resultado chegariamos desprezando x fronte ac por se K, moi peguena; édicir:

x> X2

K, = ~— = x=,/K,c=4+56.10"2=33510"M
C—X C

Finalmente: pH = —Iog[H 3O*J: —l0g3,35.10°° = 4,47

Problema 2

Soluciéns

Férmulas do enunciado:
HNOz. &cido nitrico (ou acido trioxonitrico (V), ou trioxonitrato (V) de hidréxeno).
NHa: amoniaco.
Pt: platino.
NO: mondéxido de nitréxeno (ou 6xido de nitroxeno (I1), ou 6xido nitrico).
NO,: didxido de nitroxeno (ou Oxido de nitréxeno (1V)).

Litros de NO que se obteran:

1mol NH, 4mol NO
17gNH, 4mol NH,

10009 NH.. =58,8mol NO
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NnRT _ 588mol.0,082atml.K ~*.mol *.1123K
p 15atm

pV =nRT =V =

= 3.609,8litros NO

Variacién de ental pia da reaccion:
AH% (NH3 ) = -45,9 k¥mol
AH% (NO () = 90,3 kI/mol
AH% (H,0 ) = -241,8 kI/mol

0 _ 0 0
AH reaccion — z r]iAH fi (productos) Z niA|_| fi (reactivos)
i i

AH®__.. = 6mol.(—241,8kJ /mol) + 4mol .90,3kJ / mol — 4mol.(—45,9kJ / mol) = —906kJ

O catalizador aumenta a velocidade da reaccion, diminuindo a enerxia e a activacion da mesma;
édicir, fa a0 mesmo tempo mais rapida a reaccion directa e a reaccion inversa. O catalizador
non ten influencia ningunha no valor da AHo.
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